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第八章 二元一次方程组学案

班级: _________  姓名：: _________
§8.1 二元一次方程组  （预习书P93—95）
预习重点难点

重点：二元一次方程、二元一次方程组、二元一次方程组的解，以及检验一对数值是不是某个二元一次方程组的解；

难点：二元一次方程组的解的概念，弄清对于一个二元一次方程，只要给出其中任一个未知数的取值，就必定能找到适合这个方程的另一个未知数的值，进一步理解二元一次方程有无数个解。以及二元一次方程组（未知数的个数与独立等量关系个数相等）有唯一确定的解。
知识点一  二元一次方程
回顾：（1）什么叫方程？   （2）什么叫方程的解？

（3）什么叫解方程？ （4）什么叫一元一次方程？
1、 二元一次方程的概念
我们来看一个问题：

篮球联赛中，每场比赛都要分出胜负，每队胜1场得2分，负1场得1分。某队为了争取较好名次想在全部22场比赛中得到40分，那么这个队胜负场数应分别是多少？

思考：（P93）
以上问题包含了哪些必须同时满足的条件?设胜的场数是x，负的场数是y，你能用方程把这些条件表示出来吗?

______场数＋______场数＝总场数；           ______积分＋______积分＝总积分，

这两个条件可以用方程

x＋y=22，

2x＋y=40   表示。

观察：这两个方程有什么特点?与一元一次方程有什么不同?
2、 归纳：___________________________________________________叫做二元一次方程
注意：1.定义中未知数的项(单项式)的次数是1，而不是指两个未知数的次数都是1
2.二元一次方程的左边和右边都应是整式
3、二元一次方程的一般形式：ax + by + c = 0 （其中a≠0、b≠0 且a、b、c为常数）

注意：1.要判断一个方程是不是二元一次方程，一般先要把它化成二元一次方程的一般形式，再根据定义判断。
4、二元一次方程的解
使二元一次方程两边的值__________的两个未知数的_______叫做二元一次方程的解。
知识点二  二元一次方程组（你知道什么叫三元一次方程组吗?）
__________________________________________________________叫做二元一次方程组。
知识点三  二元一次方程组的解

使二元一次方程组的两个方程左右两边的值__________的两个未知数的_______叫做二元一次方程组的解.即：二元一次方程组的两个方程的________解。
预习练习
（1）、判断下列方程是否为二元一次方程？并说明理由。
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（2）、已知[image: image7.wmf]x

、[image: image8.wmf]y

都是未知数，判别下列方程组是否为二元一次方程组？并说明理由。
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（3）、书上习题、联系册练习题选作
§8.2 消元——二元一次方程组的解法  （预习书P96—104）
预习重点与难点
重点：用代入消元法和加减消元法解二元一次方程组．
难点：两种消元法的基本思想以及灵活运用．
知识点  消元思想

（书P 96思考）二元一次方程组中有两个未知数，如果消去其中一个未知数，那么就把二元一次方程组转化为我们熟悉的一元一次方程。我们可以先求出一个未知数，然后再求另一个未知数，。这种将未知数的个数由多化少、逐一解决的思想，叫做____________。
预习：P 97——P 98 例1、例2及思考
1、 代入消元法：把二元一次方程组中的一个方程的一个未知数用含另一个未知数的式子表示出来，再带入另一个方程，实现_______，进而求得这个二元一次方程组的解，这种方法叫做_________________，简称_________。
2、归纳总结用代入消元法解方程组的一般步骤：
（1） 从方程组中选一个系数____________的方程，将这个方程中的一个________，如y，用含x的代数式表示，即y=ax+b;

（2） 将y=ax+b代入________方程中,消去y,得到关于x的一元一次方程；

（3） 解这个__________方程，求出x的值；

（4） 把求得x的值代入y=ax+b中，求出y的值，从而得到________的解。

3、预习练习
1、将方程5x-6y=12变形：若用y的式子表示x，则x=______，当y=-2时，x=_______；若用含x的式子表示y，则y=______，当x=0时，y=________ 。

2、在方程2x+6y-5=0中，当3y=-4时，2x= ____________。

3、若
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的解，则a=______，b=_______。

4、若方程y=1-x的解也是方程3x+2y=5的解，则x=____，y=____。

5、用代人法解方程组
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6、已知方程组
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7、已知x=1和x=2都满足关于x的方程x2+px+q=0，则p=_____，q=________ 。

8、当k=______时，方程组
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的解中x与y的值相等。

9、用代入法解下列方程组:

⑴
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预习：P 99——P 102 思考和例3、例4
1、 加减消元法：两个二元一次方程中同一未知数的系数_________或________时，把这两个方程的两边分别_______或_______，就能消去这个未知数，得到一个一元一次方程，这种方法叫做__________，简称_______。
2、 归纳总结用加减消元法解方程组的一般步骤：
(1) 将原方程组的两个方程化为有一个未知数的系数______或_______的两个方程。
(2) 把这两个方程______或______，消去一个未知数。

(3) 解得到的___________方程。

(4) 将求得的未知数的值代入原方程组中的任意一个方程，求另一个未知数的值。
(5) 确定原方程组的解。
3、预习练习

1、方程组
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中，x的系数特点是______；方程组
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2、用加减法解方程组
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3、解二元一次方程组
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 ⑶ 由①得x==6-4y③,将③代人②得6-4y+4y=12； ⑷ 由②得x=12-4y④，将④代人①得，12-4y-4y=6.其中正确的是_______________。

4、已知
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，则2xy的值是__________.

5、在等式y=kx+b中，当x=0时，y=2；当x=3时，y=3；则k=______，b=_______.

6、已知
[image: image26.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

8

2

7

2

y

x

y

x

，则
[image: image27.wmf]y

x

y

x

+

-

=_________.

7、用加减法解下列方程组：

⑴
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归纳总结:
1、_______法和______法是二元一次方程组的两种解法，它们都是通过_____使方程组转化为________方程，只是_____的方法不同。当方程组中的某一个未知数的系数______时，用代入法较简便；当两个方程中，同一个未知数系数_______或______，用加减法较简便。应根据方程组的具体情况选择更适合它的解法。
2、二元一次方程组的解法，实质上是运用数学__________思想，把二元一次方程组转化为______________方程来解决的。具体转化的方法是运用“_____消元法”或“_____消元法”，达到把二元一次方程组中的“二个未知数”消去一个未知数，得到一元一次方程，实现了化“未知”为“已知”，进而解决的。
3、二元一次方程组的解法专项练习：
1、方程组
[image: image34.wmf]{
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2、已知二元一次方程3x+4y=6，当x、y互为相反数时，x=_____，y=______；当x、y相等时，x=______，y= _______ 。
3、若2ay+5b3x与-4a2xb2-4y是同类项，则a=______，b=_______。

4、对于关于x、y的方程y=kx+b，k比b大1，且当x=
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5、若3a+2b=4，2a-b=5，则5a+b=__________.

6、已知
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7、若（3x-2y+1）2+
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8、已知方程mx+ny=10有两个解，分别是
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9、关于x、y的二元一次方程
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10、已知
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11、如果二元一次方程组
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12、若2a+3b=4和3a-b=-5能同时成立，则a=_____，b=______
13、解下列方程组
⑴
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（7） 
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6、如果（5a-7b+3）2+
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7、已知2x2m-3n-7-3ym+3n+6=8是关于x,y的二元一次方程，求n2m

8、若方程组
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10若关于x、y的二元一次方程组
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11、思考：⑴、已知甲、乙两人共同解方程组
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，如果甲看错了方程①中的a，得方程组的解为
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⑵、解方程
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§8.3 实际问题与二元一次方程组  （预习书P105—110）
预习重点难点

重点：经历和体验用方程组解决实际问题的过程，抓住实际问题的等量关系建立方程组模型。

难点：在探究过程中分析题意，由相等关系正确地建立方程组，从而把实际问题转化为数学问题即二元一次方程组。
预习内容：预习书P105—107 探究1----探究2----探究3

知识点  列方程组解决实际问题的基本思想
1、利用二元一次方程组解决实际问题的过程：
2、知识整合，体会把实际问题转化为数学方程组的过程，感受方程组是刻画现实世界的有效数学模型，进一步体会数学建模思想，问题转化思想。
3、 列方程组解决实际问题的一般步骤：
⑴、_____________________________________ ⑵、_________________________________
⑶、_____________________________________ ⑷、_________________________________
⑸、_____________________________________ ⑹、_________________________________
⑺、_____________________________________
预习练习

1、 书—P108 选作
2、练习册—P76至P84 
⑴、和差倍分问题     ⑵、几何图形问题     ⑶ 、产品配套问题
⑷、盈亏问题         ⑸ 、工程问题        ⑹、增长率问题       
⑺、数字问题         ⑻、行程问题         ⑼、浓度问题        ⑽、足球积分问题
3、练习题

⑴、一个学生有中国邮票和外国邮票共325张，中国邮票的张数比外国邮票的张数的2倍少2张，这个学生有中国邮票和外国邮票各多少张？

⑵、已知梯形的面积是42cm2，高是6cm，它的下底比上底的2倍少1cm，求梯形的上下底。
⑶ 、如图，8块相同的长方形地砖拼成一个长方形，每块长方形地砖的长和宽分别是多少？


[image: image71.wmf]↑
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⑷、运往灾区的两批货物，第一批共480吨，用8节火车车厢和20辆汽车正好装完；第二批共运524吨，用10节火车车厢和6辆汽车正好装完，求每节火车车厢和每辆汽车平均各装多少吨？

⑸ 、〈〈一千零一夜〉〉中有这样一段文字：有一群鸽子，其中一部分在树上欢歌，另一部分在地上觅食，树上的一只鸽子对地上觅食的鸽子说：“若从你们中飞上来一只，则树下的鸽子就是整个鸽群的
[image: image72.wmf]1

3

，若从树上飞下去一只，则树上、树下的鸽子就一样多了。”你知道树上、树下各有多少只鸽子吗？

⑹、（创新题）在解方程组
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时，哥哥正确地解得
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，弟弟因把c写错而解得
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，求a+b+c的值．
§8.3 三元一次方程组解法举例  （预习书P111—119）

知识点一 ___________________________________________________叫三元一次方程（组）。
预习：预习书P111—114 例1 、例2
练习：在下列方程中，是三元一次方程的在括号内打“√”，否则打“×”。

（1）2x+3y=12－z   (      )         (2) xy－z=14  （       ）

（3）
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知识点二  用消元法解三元一次方程组
二元一次方程组解法思路是先用加减法或代入法消去一个未知数，化____元为_____元，那么，三元一次方程组的解法是否类似地将“三元”化为“二元”呢？
例1、解方程组
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解法一：（消x）

由②得 x=____________④

用④代入①消去x得：__________________⑤
用④代入③消去x得：__________________⑥
整理得
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 解以上二元一次方程组得: 
[image: image80.wmf]î

í

ì


把y、z的值代入④得x=________
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解法二:(观察②缺z,考虑消z)
③－①得：__________④

解方程组
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得x= ________y= __________  
把上值代入 ①,得z=________
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解法三：（先消去y行吗？）
①+②，得：________________④
③－②，得：_______________⑤

解方程组
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解方程组得: 
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把x的值代入 ②得y=_________
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归纳：1、一次方程组的思路也是先消元，但方法灵活，应选择简便方法。
      2、三元一次方程组解法：____________________________________________________.
预习练习

1、解二元一次方程组:
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2、书P114—115 选作 

3、练习册P85—89

（消元）





加减法


代入法





解方程组





转化





检验





数学问题的解


（二元一次方程组的解）





数学问题


(二元一次方程组)





设求知数、列方程组





实际问题





问题答案
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